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Pratarmė 

  Momentas, kai reakcija tik pasibaigia vadinama pabaigos tašku (ekvivalentiniu tašku). Kad nusta-
  tytumėm žinomo tūrio tirpalo koncentraciją, reikia kitą žinomos koncentracijos tirpalą lašinti į 

  tiriamąjį tirpalą tol, kol bus pasiektas pabaigos (ekvivalentinis) taškas. Šis cheminės analizės 

  būdas vadinamas titravimu.
Titravimo ekvivalentenio taško nustatymas (LF0072a)

 Atidarykite Crocodile Chemistry modeliavimo bylą LF0072a. 
 Biuretė – aparato dalis, kuri padea tiksliai išmatuoti pilamo tirpalo tūrį. Ji padeda taip pat  pilt medžia-

 gą nedidelėmis porcijomis. Šio eksperimento metu išmoksime naudotis biudžete ir nustatyti ekvivalentinį tašką.


[image: image1.png]hydrochloric acid




   Modeliavime titravimui jau viskas paruošta. Mes ieškosime ekvivalentinio taško reakcijoje tarp 

   Druskos rūgšties ir natrio hidroksido tirpalo. Tam naudojamas indikatorius. Pasinaudosime uni –

   Versliuoju indikatoriumi, nes jis nusidažys žalia spalva, tik tirpalas taps neutralus. Spalvos pasikeitimo momentas yra reakcijos tarp rūgšties ir šarmo ekvivalentinis taškas.

1. Į kolbą su natrio hidroksido tirpalu iš biuretės įpilkite 1 cm3 druskos rūgšties.

2. Universalaus indikatorius spalvos pakeitimas rodo, kad natrio hidroksido tirpalas tampa mažiau šarminiu. Tai vyksta dėl lėto rūgšties lašinimo į jį iš biuretės.

3. Stebėkite spalvos pakeitimuą labai atidžiai – spalvos pasikeitimo momentas rodo, kad tirpalas neutralizuotas. Tai įvyksta akimirksniu. Būkite atsargūs, neįpilkite per daug rūgšties.

Jeigu tai atsitiko, jūs galite pakartoti eksperimentą pasirinkdami ‚“Reload“ iš „Fale“ meniu ir

pradėti iš naujo. 

4.  Kiek rūgšties reikia įpilti, kad būtų pasiektas pabaigos (ekvivalentinis) taškas?

  Momentas, kada reakcija tik pasibaigia, vadinamas pabaigos (ekvivalentiniu)tašku. Biuretė –
  Aparato dalis, kuri leidžia labai tiksliai išmatuoti pilamo tirpalo tūrį. Ji naudojama titravime

  Norint išmatuoti žinomos koncentracijos tirpalo, pilamo į tiriamos koncentracijos tirpalą tūrį.

Tirpalo koncentracijos nustatymas ( LF0072b)
      Atidarykite Crocodile Chemistry modeliavimo bylą LF0072b.  
   Šioje moduliacijoje mes ieškosime natrio hidroksido tirpalo koncentracijos naudodami titravimo metodą.
4. Norint tiksliai nustatyti nežinomos tirpalo koncentraciją, turime tiksliai išmatuoti su –
maišytų reaguojančių tirpalų tūrius. Biuretė bus panaudojama norint tiksliai išmatuoti rūgšties pilamos titravimo metu tūrį. Pipetė – aparato dalis, kuri leidžia mums paimti tikslų tiriamojo tirpalo tūrį. Pasinaudokite pipetė norėdami pamatuoti 5 cm3 natrio hidroksido tirpalą ir įpilkite jo į eksperimentinį kolbą. Ten pat įpilkite ir universaliojo indikatoriaus.

    6.   Atlikite titravimą ta pačia sėka kaip ir eksperimente „Titravimo ekvivalentinio taško nusta-

          tymas“. Kiek rūgšties jums reikia įpilti norint pasiekti pabaigos (ekvivalentinį) tašką?

7. Nustačius ekvivalentinį tašką galima apskaičiuoti reaguojančios rūgšties kiekį moliais. Jūsų titravimo rezultatas : 4 cm3 rūgšties reikia norint pasiekti ekvivalentinį tašką. Rūgšties koncentracija (1 mol/dm3 ) rodo, kad 1000 cm3 yra 1 molis rūgšties. Todėl 4 cm3 sudaro 
      (1/1000) · 4 = 0,004 mol.
8. Suminė reakcijos lygtis:

                     1NaOH + 1HCl → 1NaCl + 1H2O

      Iš jos matyti , kad 1 mol natrio hidroksido reaguoja su 1 mol druskos rūgšties. Todėl galime

      teigti, kad 0,004 mol natrio hidroksido reaguoja su 0,004 mol druskos rūgšties.

9. 5 cm3 natrio hidroksido tirpale yra 0,004 mol medžiagos. Todėl tirpalo koncentracija – 

(0,004/5) · 1000 = 0,8 mol/dm3
    10.  Kodėl mes turime parašyti išliginta  reakcijos lygtį prieš atlikdami titravimo skaičiavimus?
     Pipetė – aparato dalis, kuri leidžia mums paimti tikslų tiriamojo tirpalo tūrį. Pipete naudojama 
  norint paimti tikslų tiriamo tirpalo tūrį. Nor\int nustatyti žinomo tūrio tirpalo koncentraciją, reikia kitą žinomos koncentracijos tirpalą lašinti į tiriamąjį tirpalą iki tol, kol bus pasiektas pabaigos (ekvivalentinis ) taškas. Šis cheminės analizės būdas vadinamas titravimu.  
    Papildomas darbas

         25 cm3 0,1 mol/dm3 druskos rūgšties tirpalo turi būti pripilta į 5 cm3 natrio hidroksido tirpalą 

      norint pasiekti tarp jų vykstančių reakcijų pabaigos tašką. Kokios koncentracijos yra natrio 
      hidroksido tirpalas? Pasinaudokite moduliatoriumi norėdami patikrinti savo atsakymą.
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